
THE OU CAFE PHILO 
 

                                                                                       COMPTE RENDU n° 229 
 
30 aout /1er septembre 2022.     Nombre de personnes présentes : 8 
 
THEMES PROPOSES : 
 
- Le plus grand arbre est né d’une graine menue. Lao Tseu (VIème ou Vème av. J.-C.) 
- C’est la surprise, l’étonnement qui nous oblige à évoluer. Edgar Morin, sociologue, philosophe (1921) 
 
THEME RETENU :           C’est la surprise, l’étonnement qui nous oblige à évoluer 
 
  
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Surprise : c’est une émotion provoquée par une information ou un évènement inattendu 
  NB : il y a des bonnes et des mauvaises surprises et toutes les deux ne sont pas sans conséquence 
- Etonnement : émotion causée par un évènement ou une réalité qui conduit à se poser des  
  questions du fait de son caractère inhabituel, inattendu, étrange, difficile à expliquer 
- Après la surprise peut survenir l’étonnement 
- Certaines personnes ne sont pas toujours aptes à faire face à une surprise, étant elles-mêmes 
  trop en souffrance, trop préoccupées pour pouvoir appréhender quelque chose de nouveau ; cela 
  demande une disponibilité qui n’est pas présente à ce moment-là 
- Il est nécessaire de sortir de ses habitudes, de sa « zone de confort », d’avoir un équilibre, une 
  confiance en soi pour accepter la surprise, l’étonnement ; cela dépend du caractère de chacun 
- Quelquefois la vie nous contraint à sortir de notre chemin habituel et nous amène à être devant 
  quelque chose de nouveau qui nous conduit vers d’autres horizons, ce qui nous fait évoluer 
- La surprise et l’étonnement sont les moteurs de notre curiosité, curiosité qui conduit à fouiller le 
  phénomène, à y apporter sa touche, voire à améliorer, à rechercher encore plus dans les domaines 
  qui gravitent autour de celui-ci  
- C’est l’interpellation devant une situation, un phénomène qui nous fait réfléchir, puis, ayant reçu 
  notre agrément nous conduit vers un ailleurs qui s’avère productif, nous fait évoluer vers une 
  extension du domaine appréhendé, nous oriente tous azimuts et, par conséquent nous fait évoluer, 
  enrichi de connaissances nouvelles, de nouveaux champs d’investigation 
- Des a priori peuvent bloquer une ouverture d’esprit vers quelque chose de nouveau et empêcher 
  d’évoluer  
- L’évolution est liée à l’intérêt qui nous émeut, nous incite à approfondir le sujet ou le phénomène, à 
  rechercher plus loin 
- La volonté d’appréhender le monde, la soif d’apprendre qui peut passer par l’apprentissage, les 
  interrogations multiples devant une idée, un évènement, conduisent à évoluer 
- Pour pouvoir évoluer il est nécessaire également de savoir s’adapter à quelque chose de nouveau 
- A contrario, le désintérêt qui nous laisse passif devant l‘évènement, l’absence de curiosité amènent  
  à la stagnation dans tous les domaines 
- La surprise, l’étonnement peut provenir également d’individus qui apparaissent sous un jour nouveau 
  et faire réfléchir sur la nature humaine qui ne cesse jamais d’évoluer 
- La différence entre les individus peut également être source d’étonnement et faire évoluer sa propre 
  pensée. 
 
Citations : « La science consiste à passer d’un étonnement à un autre. » Aristote 384-322 av. J.-C. 
                 « L’évolution ne connait pas la marche arrière. » Boris Cyrulnik 1937. 
 


